Titre : Des débuts de l’univers aux premiers hommes.
Compétence visée : Histoire : l’enfant structure le temps (705) : utiliser des repères temporels, des représentations du temps pour se situer et situer des faits dans le temps (706) 
Compétences sollicitées : 
Éducation aux médias : l’enfant récepteur d’images (1990) prendre conscience du rôle de l’image : inciter, informer, témoigner, divertir, sensibiliser (2041)

Histoire : lire des traces du passé (727) : déterminer leur origine (730)
Références aux socles de compétences :

Les savoirs : utiliser des repères dans le temps : les périodes conventionnelles en y incluant des repères fondés sur des évènements marquants. 
Dispositif pédagogique :

Travail individuel

Échange collectif

Travail par groupe 

Cycle 3

Matériel :

Une fougère

Une image de dinosaures, une image d’homme préhistorique. 

Feuilles de dessin

Le DVD : Il était une fois l’homme : Et la terre fût. …
7 images reprenant l’évolution des premières espèces jusqu’aux hommes. 

Images pour le tableau

Feuilles de synthèse.

Déroulement :

Objectif : découverte de l’évolution de la terre jusqu’aux premiers hommes
· À la fin de l’activité, les enfants seront capables d’expliquer avec leurs mots les périodes les plus importantes de la naissance de la terre jusqu’aux premiers hommes. 
Séquence 1 : Mise en situation et déjà – là des enfants.

1) Mise en situation : l’enseignante apporte une fougère. 

Savez – vous comment s’appelle cette plante ? Si les enfants ne trouvent pas, l’enseignante leur donne le nom. 

Cette fougère a vu beaucoup de choses différentes durant sa vie. Nous allons partir en voyage tout au long de l’année afin de découvrir ce qu’elle a vu. 

2) Échange oral : à votre avis, qu’a pu voir cette fougère. 

L’enseignante oriente les enfants en leur expliquant que cette fougère est très vieille.

Elle est sur terre depuis des millions d’années. 
3) L’enseignante retourne la première image de dinosaure. Voici une des scènes qu’a pu observer cette fougère. 

4) Consigne 1 : Dessinez une autre scène représentant la fougère et un dinosaure. 

5) L’enseignante retourne la deuxième image : l’homme à la préhistoire.

6) Consigne 2 : Dessinez une autre scène représentant la fougère et un homme préhistorique. Utilisez beaucoup de couleur afin de rendre votre dessin le plus vivant possible.

7) Les enfants se mettent au travail de manière individuelle. 

8) L’enseignante affiche les dessins et les observe avec les enfants.

· Est – ce que tout le monde se représente la même chose ? 

Échange collectif.  
9) Si l’enseignante a le temps, elle peut également demander aux enfants de représenter la fougère en temps des romains et des chevaliers (Ces dessins pourront être repris au moment où ces périodes seront étudiées.)
Séquence 2 : Visionnage du DVD afin de vérifier ou de réfuter les déjà – là. (+/- 50 min ( Film + correction du questionnaire)
10) Les enfants doivent répondre à des questions en rapport avec le DVD.
11)  Correction collective en classe.

Séquence 3 : Synthèse du Big Bang jusqu’aux premiers hommes.
12) Consigne 3 : Associe chaque image à son texte.
L’enseignante distribue les images des différentes périodes aux enfants ainsi que les feuilles de textes. Ils doivent associer chaque image avec le texte.
· L’enseignante affiche également les images au tableau afin que les enfants puissent mieux les voir.
13) Lecture collective des textes afin de s’assurer que tous les mots sont connus.  
14) Les enfants travaillent de manière individuelle. L’enseignante les poussent a bien observer les images et de lire correctement le texte pour faciliter l’association. 
Des débuts de l’univers aux premiers hommes.
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Le big – Bang (il y a 15 milliards d’années)

Le big bang est une gigantesque explosion qui a libéré beaucoup d’énergie et a crée la matière, l’espace et le temps. C’est à ce moment là que l’univers est né. 
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Le système solaire ( il y a 5 milliards d’années) 

Notre soleil vient de naitre et, il inonde les ténèbres de sa lumière et de sa chaleur. 
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L’ère Précambrienne (il y a 4,6 milliards d’années)
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La terre s’est formée peu après le Soleil, il y a 4,6 milliards d’années. Les explosions, les pluies et les orages forment la croûte terrestre. C’est l’âge précambrien. Il s’achève 570 millions d’années avant notre ère, alors que des cellules (premiers êtres vivants) vivent déjà dans les mers. En se ressemblant, ces cellules vont former les premières plantes. 
L’ère primaire (De - 570 à – 245 millions d’années)
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La terre ferme se couvre peu à peu de végétation. Les être vivants, jusqu’alors cantonnés dans les mers, commencent à prendre pieds sur le sol. À la fin de la période, il n’existe qu’un seul continent, immense : la Pangée.  
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L’ère secondaire (De-245 à – 65 millions d’années)
Pangée se divise en plusieurs continents. Ces continents se mettent à bouger. Les fougères et les premiers arbres apparaissent. Les ammonites et les reptiles deviennent de plus en plus nombreux. C’est la grande période des dinosaures. Ceux – ci disparaissent à la fin de l’ère secondaire pour laisser leur place aux oiseaux, aux mammifères et aux plantes à fleurs. 
L’ère tertiaire (De  - 65 à 1,6 millions d’années)

[image: image7.png]


Les continents ont pris leur position actuelle. Les espèces évoluent, s’adaptent aux changements climatiques. Les mammifères se diversifient et deviennent l’espèce la plus importante sur terre. 
La suite est une autre histoire avec l’arrivée des premiers hommes.
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